
Consiglio Comunale INT 448 / 2023

INTERPELLANZA 

OGGETTO: I TOPI A PORTA SUSA E PORTA NUOVA

PREMESSO CHE

Come riportato da vari video diffusi sui social e da diversi organi di informazione, come l’articolo
de “La Repubblica” del 21/07/2023 , dal titolo “Migliaia di topi a due passi dalla stazione di Porta
Susa.  L’ira  degli  abitanti”,  la  Città  di  Torino,  deve  affrontare  una  nuova  emergenza  legata
all’aumento di ratti nel centro storico e in particolare nei pressi della vecchia stazione di Porta Susa;
quando il sole cala numerosi topi escono dalle loro tane, in cerca di cibo e sono facilmente visibili
nelle  aiuole,  ma anche  altrove  come riportato  da  un  lettore  de  “La Stampa” che  nelle  rubrica
Specchio dei Tempi del 31/07/2023, segnalava la loro presenza negli ascensori della stazione;

La zona di Porta Susa non è l’unica interessata a questa problematica; infatti come riportato da “La
Stampa” del 30/07/2023 anche in zona Porta Nuova e precisamente in via Pastrengo angolo via
Sacchi,  decine di roditori  vengono avvistati  tutte le sere vicino ai  cassonetti  e alcuni di  loro si
intrufolano nei cortili condominiali.
Anche in Piazza Carlo Felice, i residenti dichiarano una presenza importante di topi, in particolare
nel Giardino Sambuy, visibili soprattutto al calar del sole, momento in cui attraversano la strada e
vanno verso i portici e i cortili interni delle case;

 
CONSIDERATO CHE

La  proliferazione  di  topi  rappresenta  un’emergenza  sanitaria  considerato  che  sono  circa  40  le
malattie che possono essere trasmesse dai ratti all’uomo o ad altri animali, attraverso il contatto o
con  le  deiezioni  lasciate  nell’ambiente;  tra  queste  figurano  leptospirosi,  salmonellosi,  rabbia,
coriomeningite linfocitaria;

Uno studio condotto lo  scorso anno da ricercatori  di  Stati  Uniti  e Canada ha dimostrato come
l’aumento delle temperature e gli inverni più miti abbiano un effetto diretto sulla proliferazione dei
roditori  nelle  aree urbane.  I  topi  sono infatti  animali  che non resistono alle  basse temperature,
mentre si moltiplicano in presenza di condizioni favorevoli come il forte caldo. L’accelerazione del
processo di decomposizione dei rifiuti lasciati sotto il sole presso cassonetti porta i ratti ad uscire
allo scoperto in cerca di cibo e acqua, e incrementa le occasioni di contatto tra esseri  umani e
roditori.
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Oltre  ai  residenti,  anche  i  commercianti  delle  zone  interessate,  sono  molto  preoccupati  per  la
presenza  dei  roditori  vicino  alla  loro  attività  commerciali  e  chiedono  che  l’Amministrazione
intervenga tempestivamente con delle misure immediate ed efficaci come derattizzazione e pulizia
delle strade.

INTERPELLA

Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:

• quali misure intende adottare l’Amministrazione comunale per affrontare il problema;
• se sono state effettuati interventi di derattizzazione nelle zone interessate e se ne sono previsti

ulteriori;
• se nelle zone citate il passaggio da parte di Amiat per la raccolta dei rifiuti avviene regolarmente;
• se  vengono  effettuati  tempestivamente  interventi  straordinari  per  la  rimozione  di  rifiuti

abbandonati vicino ai cassonetti

Torino, 02/08/2023 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pierlucio Firrao
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